

Литература

1. Вялков А. И., Щепин В. О., Тишук Е. А. Анализ и оценка деятельности лечебно-профилактических учреждений федерального подчинения. – М.: ГЭОТАР Медицина, 2000. – 341 с.
2. Ломать, Л. Н. Медико-демографические процессы как основа устойчивого развития общества: Беларусь на рубеже веков / Л. Н. Ломать // Медицинские новости – 2003. – №4. – С. 27-38.
3. Лукашев А. М., Акопян А. С., Шиленко Ю. В. Реформирование здравоохранения и медико-демографический прогноз. – М.: Оверлей, 2001. – 96 с.
4. Медико-демографические проблемы в Республике Беларусь. Междисциплинарный подход к поиску решений : [беседа за "круглым столом"] / подгот. М. Елистратова // Здравоохранение. – 2019. – № 6. – С. 58-68.
5. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2019. – Минск – 2019. – 471 с.

ИВАН ВАЛЕРЬЯНОВИЧ НИЧИПОРУК – ХИРУРГ, ОРТОПЕД, ЧЕЛОВЕК – 110-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Малкин М. Г.¹, Горбачёв А. Е.², Сурмач Е. М.¹

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь¹
ГКБСМП г. Гродно, Республика Беларусь²

Резюме. посвящение видному деятелю здравоохранения города Гродно и Гродненской области Ивану Валерьяновичу Ничипоруку, который внес огромный вклад в становление и развитие специализированной помощи населению города и области.

Ключевые слова: Ничипорук И. В., травматология и ортопедия, новаторство, обучение.

IVAN VALERYANOVICH NICHIPORUK – THE ORTHOPEDIC SURGEON AND THE FAMOUS MAN IN THE HISTORY OF GRODNO REGION – 110TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH

Malkin M. R.¹, Gorbachyov A. E.², Surmach K. M.¹

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus¹
GKBSMP Grodno, Belarus²

Summary. this is dedication for the famous public health person of the Grodno and the Grodno region Ivan Valeryanovich Nichiporuk, who has made a huge transformation in the public health of the city and Grodno region.

Key words: Ivan Valeryanovich Nichiporuk, surgery, traumatology and orthopedics, innovation, education.

Иван Валерьянович Ничипорук – имя этого человека широко известно на Гродненщине, до сих пор люди старшего поколения помнят его, ведь у них в семье, или у родственников, знакомых есть те, кто прожил долгую жизнь благодаря великолепным знаниям, умелым рукам замечательного врача. В предвоенное время и в годы войны он был одним из немногих хирургов Гродненской области, оказывавших специализированную помощь нуждающемуся в ней населению [1].

Будущий хирург родился 11 февраля 1910 года в д. Лабно Гродненского района в простой крестьянской семье. С интересом и настойчивостью учился он в известной Гродненской гимназии имени Адама Мицкевича, где в годы обучения и принял решение стать врачом. После завершения обучения в гимназии поступил на медицинский факультет Виленского университета, отличавшегося высоким уровнем подготовки специалистов и выдающимся составом преподавателей. В 1937 г. Иван Валерьянович получил диплом, стал врачом. Так начался трудный, полный неожиданностей, побед и поражений, путь врача, путь длиною в жизнь. Работал молодой специалист одним из двух хирургов в городской больнице Гродно. С каждым годом росло его профессиональное мастерство. В годы войны он продолжал работать в больнице, оказывая помощь всем, кто в ней нуждался, в том числе и борцам сопротивления, партизанам бригады им. Александра Невского. Эта деятельность врача в послевоенные годы была отмечена медалью «За доблестный труд в годы войны». Особенности травмы военного времени требовали уникальных специальных знаний и высочайшего личного мастерства, большой самоотдачи хирурга, систематической работы над собой, поиск и освоение новых методик диагностики и лечения различных заболеваний. С каждым днем рос врачебный уровень и диапазон умений специалиста.

14 августа 1944 года на территории и в помещениях мужского католического монастыря в Гродно была организована городская больница на 100 коек (сегодня эти здания входят в состав Городской клинической больницы № 2 г. Гродно), главврачом этого лечебного учреждения стал И. В. Ничипорук. Это было необычайно сложное время, приходилось сочетать большую организаторскую деятельность и работу врача-хирурга. По операционному журналу 1945 года видно, что большинство сложных операций сделано лично Иваном Валерьяновичем, из 804 пациентов, пролеченных в 1944 г. в больнице, 500 были прооперированы в хирургическом отделении. С 1951 г. И. В. Ничипорук заведует хирургическим отделением.

В докладе Гродненского областного отдела здравоохранения за 1952 год отмечено, что заведующий отделением И. В. Ничипорук оказывает все виды хирургической помощи, проводит такие операции как резекция желудка, операции на органах грудной клетки, резекции щитовидной железы, операции на головном и спинном мозге, урологические операции, операции на опорно-двигательном аппарате.

С 1944 года по 1952 год больница выполняла функции областной. Иван Валерьянович оказывал также и консультативную помощь, выезжал в районы области, где проводил оперативные вмешательства, руководил специализацией врачей, обучал молодежь на рабочем месте, только за 1950-1954 гг. благодаря этой напряжённой, кропотливой работе, было подготовлено 50 врачей-хирургов.

В эти годы стала проявляться склонность И. В. Ничипорука к выделившейся новой хирургической специальности – «травматология и ортопедия», он прошёл подготовку в БелНИИТО, занялся лечением пациентов с травмами и заболеваниями опорно-двигательного аппарата. Особую известность в Гродненской области Иван Валерьянович приобрёл как специалист по детской ортопедии, особенно в лечении врождённого вывиха бедра, косолапости, кривошеи, последствий полиомиелита. По методическим руководствам, учебникам, стажирясь на рабочем месте в БелНИИТО под руководством профессора Мининой Р. М., он скрупулёзно осваивал каждую новую операцию.

В 1958 г. во 2-й городской больнице было создано травматологическое отделение на 40 коек, и его первым заведующим стал И. В. Ничипорук, что явилось логическим продолжением всей его деятельности. Активно формировались кадры отделения, осваивались новые новаторские методики диагностики и лечения ортопедо-травматологической патологии, проводилось большое количество операций, постоянно шло обучение молодых врачей. Многие травматологи-ортопеды области (а среди них и будущие заведующие травматологическим отделением областной клинической больницы г. Гродно, и в последующем доценты профильной кафедры, кандидаты медицинских наук К. Н. Борисевич и Б. А. Карев) чтили его как своего наставника, отличавшегося замечательными человеческими качествами: честностью, принципиальностью, умением сопереживать, порядочностью в отношении пациента, способностью найти подход к человеку, правильно оценить положение дел и принять взвешенное и верное решение о возможном оперативном вмешательстве, бережным отношением к сотрудникам, высокой интеллигентностью и глубоким чувством личной ответственности. Он заведовал отделением до 1977 г., а, затем, до 1983 г., продолжал работу в нём в качестве врача. При нём в отделении начали работать и осваивать азы профессии молодые врачи Ю. А. Азаров (преемник Ивана Валерьяновича на посту заведующего отделением), В. И. Тупицин, М. Г. Малкин, А. А. Конецкий и другие специалисты, достойно продолжившие дело своего учителя [2].

Многолетний, самоотверженный труд Ивана Валерьяновича Ничипорука был по заслугам отмечен государством – он был награждён знаком «Отличник здравоохранения», в юбилейном для страны 1967 году присвоено почётное звание «Заслуженный врач БССР». В честь первого главного врача, выдающегося хирурга, на здании 2-й городской клинической больницы установлена памятная плита.

Иван Валерьянович ушёл из жизни 22 февраля 1987 года, оставив плеяду замечательных специалистов, продолжателей своего дела, до сих пор его с благодарностью вспоминают пациенты, коллеги, ученики.

Литература:

1. Змачинская Н. Ф., Шумин Н. С. Здравоохранение Беларуси: знаменательные и юбилейные даты. 2010 год / Н. Ф. Змачинская, Н. С. Шумин // Минск: РНМБ, 2010. – 177 с.
2. Состояние и перспективы развития травматолого-ортопедической службы Гродненщины / С. И. Болтрукевич и др. // Журнал ГрГМУ – 2010. – № 2. – 4-11.

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПЕРВЫХ ПРОТИВООПУХОЛЕВЫХ ПРЕПАРАТОВ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ ЗЛОКАЧЕСТВЕННЫХ НОВООБРАЗОВАНИЙ ЛИМФОИДНОЙ ТКАНИ ЧЕЛОВЕКА

Мосин О. В., Жигимонт А. В., Верховодко А. И.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

Резюме. Антибластомные агенты с целью лечения злокачественных новообразований впервые были задействованы в 1942 году, однако оригинальное их использование предполагалось далеко не во благо человечеству.

Ключевые слова: противоопухолевая химиотерапия, иприт, гематологическая токсичность, лимфома, клиническое исследование.

INVENTING THE FIRST CHEMOTHERAPY AGENTS FOR THE TREATMENT OF HUMAN LYMPHOID TISSUE NEOPLASMS

Mosin O. V., Zhigimont A. V., Verkhovodko A. I.

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

Summary. In 1942 the first antineoplastic agents were used in order to treat malignant neoplasms, but their use was not intended to be for the good of mankind.

Key words: antineoplastic chemotherapy, mustard gas, hematological toxicity, lymphoma, clinical trial.

Цели. Проанализировать цепь исторических событий, которая привела к созданию первых противоопухолевых препаратов для лечения онкологических заболеваний лимфатической системы человека, обобщить и систематизировать имеющиеся данные об успешности клинических испытаний и общей